责任编辑:冯 叶 视觉设计:戚黎明

90%相关交通事故由合法闯红灯引起,市人大代表建议一

保证救护车"路权优先"须细化法规

本报讯 (记者 姚丽萍)《道路交通安全法》赋予执行任务的救护车合法"闯红灯"的优先路权,但救护车遭遇的交通事故 90%恰恰是合法"闯红灯"引起。昨天下午,记者从 2013 年市人大代表专题调研获悉,保证救护车路权优先,无论是规则细化,还是技术规范都亟待完善。

《道路交通安全法》规定:"救护车可在确保安全的前提下,不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯

的限制,其他车辆和行人应当让行。'

但事实上,救护车的"优先路权"却处境尴尬。社会车辆如果要给救护车让行,就难免要闯红灯,现有法律并未明确如此"闯红灯"是否应予处罚,乃至许多车辆不愿让路,交通执法部门也无法对这种"漠视"进行处罚。

与此同时,救护车合法"闯红灯",结果也不妙。救护车发生的交通事故中,90%是由"闯红灯"引发——不少社会车辆没有及时避让,

两下相撞,事故责任难以认定;很多 驾驶员,甚至交警、交通协管员也不 清楚如何有效地给救护车让行,救护 车"优先路权"根本无从保障。

社会车辆该让的时候,必须让路;救护车在法定路权内发生交通事故,就予免责——保障救护车"路权优先","处罚"和"免责"规则应同生职施

调查报告建议,上海地方立法 不妨借鉴《深圳经济特区急救医疗 条例》的"主动让行"条款,如果机动 车、非机动车、行人不为执行任务的 救护车让行造成严重后果,要受处 罚。与此同时,为救护车争取路权, 还少不了"免责条款",假如救护车 因执行任务与社会车辆发生事故, 或社会车辆因避让救护车而"闯红 灯"应予免责。

目前,为了保障公交车专用道的"路权优先",一些公交车上试点安装了移动电子警察,以便监控那些"爱占道"的机动车。调研报告建议,全市救护车也可以安装行车记

录仪,方便对不让行的车辆和行人 取证。

同时,救护车辆要执行统一的 院前急救标识,安装、使用统一的警 示灯具、警报器,保证院前急救医疗 车 24 小时正常运行。救护车在执行 救护任务时,要按有关规定使用标 志灯具及警报器,在确保安全的前 提下不受行驶路线、行驶方向、行驶 速度和信号灯的限制。若非执行任 务,救护车不得使用警报器及标志 灯具,也不享有道路优先通行权。

本报讯 (记者 宋 宁华)今天上午,坐落于 张江高科技园区海外创 新园内的"上海张江伯 克利工程创新中心"(以 下简称"创新中心")正 式揭牌启用。上海市委 常委、浦东新区区委书

下间称"创新中心")止 式揭牌启用。上海市委 常委、浦东新区区委书 记沈晓明,加州伯克利 大学副校长 Scott Biddy 等出席揭牌仪式。 据悉,创新中心是 由上海张汀(集团)有限

利

由上海张江(集团)有限 公司与美国加州伯克利 大学工程学院共同创建 的中外合作高端教育与 先进科技成果交流的创 新平台,以"培养创新人 才、转化科研成果、接轨 资本、汇聚和整合国际 国内创新资源"为目标, 探索在接轨当今国际最 前沿科技研究成果的前 提下,实现"产、学、研、 用"的创新实践和发展, 促进科研成果商品化、 产业化,创新技术市场 化、资本化,助力张江园 区成为"创新升级、转型 发展"的示范园区。

据悉,创新中心设 伯克利科技成果展厅、 远程教学系统和多媒体 培训教室,将立足于张 江高科技园区开展高端 科研与教育项目,在信 息工程、系统工程、生物 工程、尖端制造、绿色科

技、创意创业与工程领导力等领域开展合作,全面承接加州伯克利大学工程学院的高端技术研究、高端科研转化、国际留学生实习基地和创业基地,承启国家人才计划以及"张江聚才"计划,吸引全球高科技领域的高端科研人才、创业人才集聚园区,打造真正的"中国智造"创新人才高地。

本报讯 (通讯员 唐郁 尔雅记者 袁玮)日前,记者从虹口消防部门获悉,今后消防部门将把例行检查中发现火灾隐患的单位列入"负面清单",抄送区工商、建交委等部门,上榜的单位将无法通过年检。这是自该区火灾隐患大排查大整治活动启动以来,再次针对消防隐患单位推出的重拳整治举措。目前,在整治中已有 41 家单位被消防部门勤今叫停。

此次火灾隐患大排查大整治活动主要针对居民小区尤其是老式居民小区的消防隐患,要求"全覆盖、零容忍"。在执法中,消防部门发现,有个别单位对于火灾隐患整治始终

孤老与人合住换免费护理安全吗?

市慈善基金会回应"守夜天使"计划引发的质疑

本报讯(记者 徐轶汝)由"80 后"海归女孩杨磊创办的"守夜天 使"计划在市慈善基金会浦东分会 2013 公益创投资助项目签约仪式 上公布后,引发不少网友质疑。昨 天,市慈善基金会通过本报表示,资 助"守夜天使-—关爱社区孤独老 人"项目,是基层分会在养老服务实 践中的积极探索,符合国务院关于 "充分发挥社会力量的主体作用,健 全养老服务体系,满足多样化养老 服务需求"的总体要求。该项目是养 老服务的新生事物,有积极面,也可 能有不周到之处,我们应该给予关 注和关心。

记者在慈善基金会官网看到,由上海伙伴聚家养老服务社申请的 "守夜天使——关爱社区孤独老人" 项目,排在7个受资助项目的第一个,受资助金额为19.5万余元。

预计明年推行

作为服务社总经理,杨磊今年9月在接受记者采访时表示,居住环境较宽裕的独居老人免费出租房间给拥有护理师、康复师等专业资质的护理人员,作为交换,护理人员负责晚间看护老人。杨磊说,经过调研,上钢新村街道有10多位老人有此意愿,目前已签约7户,预计明年初开始推行。

补贴水电煤费

这一项目一经报道,引发网友 质疑,一种普遍的担忧是"侵占房 产"。杨磊强调,"守夜天使"模式与 "以房养老"截然不同。"以房养老" 采用反向抵押的按揭方式,老人会 为到期后房子不再属于自己而有所 顾虑;而"守夜天使"仅利用老人房 子多出的空间,为服务人员提供住 宿,相当于用住宿费抵掉了陪护费, 完全不用顾虑养老服务人员会分掉 老人的房产。

考虑到部分老人有可能对合住的年轻人用水电煤有顾虑,这一项目还额外补贴给每位签约老人每月200元的水电煤费用。

不会异性同住

另一种担忧是,老人请专业陪护人员人住,安全吗?真的对老人有帮助吗?杨磊介绍说,对合住的陪护人员要求年龄在19到45岁,具备

专业资质,比如康复师、护理员、社工、心理咨询师、营养师、推拿师等。将按老人的需求分派,如有心理创伤的老人会安排心理咨询师人住;曾发生过脑梗的老人可能和康复师同住。另外,不会安排异性合住。对老人也会事先开展入户评估。

"这些质疑提醒我们关注细节, 我们会完善协议内容,打消老人及 家属不必要的顾虑。"杨磊说。

市慈善基金会表示,希望基层 分会在探索过程中主动倾听社会 各方面的意见,依法完善项目运作 机制、加强项目培训、做好过程监 督和风险管控工作,确保该项目取 得积极的社会成效。"我们也欢迎社 会关心这个项目,帮我们提出完善 的建议。"

手抬泵进社区

日前,杨浦消防部门首次为 17 个社区配备了手抬泵,并对这些社区的消防安全员进行抵御火灾综合能力培训。

据了解,新配备的手抬泵具有灵活机动、就近取水、水压大、灭火效果好等特点,特别适合社区消防使用。

图为杨浦消防支 队官兵在演示手抬泵 消防设备

本报记者 张龙 摄



虹口消防推出隐患"负面清单"

上榜单位将无法通过各类年检

其中,上海滚渡一厂是本区火

不重视,反复查反复有问题。因此虹口区消防支队,通过完善部门联合执法、火患抄告、联合演练机制,对一批火灾隐患单位挂牌督办,并通过限制年检的办法,对这些隐患单位施压,进而推动火灾隐患的整改。通过这一举措,滚渡一厂、江湾轻纺市场、虹通物资利用有限公司、宝安路段周边、广粤副食品市场、溧阳路375号群租房等一批消防安全"老大难"问题得到了整治。

灾隐患综合治理区级挂牌督办单位之一。位于溧阳路 375号的上海滚渡一厂原来的2层房屋被承租方私自搭建成3层,承租方还将2至3层用轻钢筋龙骨和纸面石膏分割成160间小屋,其中100间小屋被用于群租,埋下了火灾隐患。为此,区民防办、区监察局、区安监局、虹口消防支队、提篮桥派出所等部门对这一"群租"现象采取联合执法行

动, 劝退"群租住客", 取缔了该群租点,并用4个月的时间对内部存在的各类火灾隐患整治。

此外,虹口消防支队还对一些居民身边的消防安全隐患开展集中治理。如联合居委会、物业服务部门针对老式小区,开展老化电线、灶台火源、液化器钢瓶等入户隐患排摸行动。在"安全用火用电用气"隐患自查活动中,消防部门共消除家庭火患 1700 余处。

徐家汇社区 办公益挑战赛

本报讯 (记者 袁玮)昨天,徐汇区徐家汇社区公益挑战赛揭幕,徐家汇公益圈微博也同时开通。30多家社区单位等将比一比谁的公益活动更有创意、更人性化。

徐家汇街道的公益活动创意 了七彩公益圈,包括蓝色文明、绿 色环保、青色旅游、橙色平安、绿 色关怀、紫色文化和红色宣教,内 容包括了文明站点、文明街面、都 市绿农、手牵手游徐汇、平安楼 宇、读书沙龙、道德讲堂、国学文 化等。公益挑战赛是推动社区单 位参与社区志愿服务的一种新模 式,它倡导社区单位和员工根据 自身的专长和优势认领七彩公益 圈的项目,诸如卫生诊疗、法律援 助、文体健身、文明引导、环保宣 传等。

女记者摄影展 虹口开幕

本报讯 (记者 宋宁华)近日,"她眼中的都市之美——第二届上海女记者摄影展"开幕仪式在虹口区凯德龙之梦举办。上海女记者摄影展已经举办两届,此届摄影展为虹口专场,展出的80幅作品选自今年举办的上海女记者摄影大赛人围及获奖作品,反映的是虹口深厚的历史文化底蕴、多彩的都市生活和蓬勃的发展活力。